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Čtenářům

To nejhorší zatčení  

Zatčení, vězení, útěk z vazební věznice, spoutání. Tyto a podobné 
pojmy slýcháváme často ve spojitosti s událostmi kriminálního ražení. 
Zkusme se na chvíli nad jedním z nich zamyslet. Bude totiž ústředním 
tématem článků o služebnících Božích. Začněme otázkou: Jaké je 
nejhorší zatčení, které člověka může potkat? Otázka je položena úmysl-
ně takto, neboť zatčení je u nás běžně nutným předpokladem k tomu, 
aby se člověk dostal do vězení. Přijměte jednu z možných odpovědí: 
Nejhorší zatčení je takové, které stojí na počátku takového uvěznění 
člověka, že se z něj není možné již vyprostit. Vztáhneme-li to na duchov-
ní život, můžeme místo slova zatčení použít slovo spoutanost. Nejhorší 
je taková spoutanost, z které se nedokážeme vyprostit. Jednou jsem 
viděl následující citát: „Vzkříšený vysvobozuje každého, kdo je v Něm, 
od otroctví hříchu, z vězení viny a od každého spoutání skrytou zlobou 
v srdci člověka.“ To jsou ty nejhorší spoutanosti, ze kterých může vy-
svobodit pouze Vzkříšený. Jestliže však je to jen Ježíš, který může ze 
spoutaností vysvobodit, potom jsou nejhorší spoutanosti ty, ve kte-
rých neprosíme Božího Syna o pomoc. Tehdy se opravdu neosvobodí-
me. Ať už nás čeká jakákoliv životní těžkost, je důležité do ní vstoupit 
s co možná nejsvobodnějším srdcem odpoutaným od všeho, co není od 
Boha. Někdy nás právě ta těžkost osvobodí od pout, která nás ještě 
donedávna omezovala. Vždy je ale důležité nezapomínat, že jediným, 
kdo může srdce osvobodit, je Kristus.

Kéž je nám životní příběh služebníků Božích Jana Buly a Václava 
Drboly povzbuzením pro to, že s Ježíšem jsme svobodní i tehdy, když 
nás potká vězení viditelné zvnějšku, které je v očích tohoto světa 
neštěstím.

Josef Janoušek
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Motto: 
„Buďte pastýři, 

kteří přijímají svůj lid, 
s nímž společně putují, 

s náklonností, milosrdenstvím, 
mírným jednáním, 

ale také s otcovskou pevností, 
s pokorou a rozlišováním.“   

papež František
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Vítězství kříže

V době, kdy píšu toto zamyšlení, probíhá válka na Ukrajině. Obě 
strany válka ničí, ale přitom hrozí, že se konflikt protáhne ještě dlouhou 
dobu. Vypadá to, že neexistuje jednoduché řešení, jak válku ukončit. 
Ale jednou věcí jsme si jako křesťané jistí: Nakonec zvítězí Kristus. Po-
kud s ním spolupracujeme, vyhraje brzy, pokud mu klademe překážky, 
může to trvat i čtyřicet let, ale vítězná strana je ta jeho. To proto, že on 
už všechno zlo přemohl. Spolu s křížem Kristus nesl i všechno utrpení 
na Ukrajině, zdánlivou bezmoc slabých proti síle, pravdy proti lžím, 
které hlásá propaganda. A svým vzkříšením i toto zlo porazil. 

Ne vždy můžeme 
být u Kristova vítězství 
přítomni. Jan Bula a Vác-
lav Drbola se například 
stejně jako mnoho ji-
ných nedožili pádu ko-
munismu. Někdy k vítěz-
ství navíc vede dlouhá 
oklika. I to, co nám přijde 
jako vítězství, se časem 
ukáže jako nedokonalé. 
Tam, kde jsme čekali spá-
su, přichází další neče-
kané zlo. Mnohé překva-
pilo zlo v demokracii. Za 
života Jana Buly a Václa-
va Drboly zase spousta lidí čekala záchranu v  komunismu. Když dobro 
zatím nevyhrálo, znamená to, že pro nás Kristus prohrál? Znamená to, 
že v případě všech, které válka zahubila, zlo zvítězilo? Rozhodně u nich 
bylo zlu dáno větší slovo a větší moc, než se dát mělo.

K vítězství dobra ve světě můžeme vždy přispět jen částečně. Co 
ale můžeme ovlivnit, je Boží vítězství v nás. Když byli Jan Bula a Václav 
Drbola zatčeni, také zdánlivě prohráli. Od té chvíle je čekala jejich vlast-
ní „křížová cesta“. Ale protože šli ke smrti s Kristem, Kristus je pozvedá 
k životu. Neviděli, jak zvítězil v národě, ale mohli zažít, jak zvítězil v nich. 
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Zvlášť při pohledu na dění v nadnárodní politice si můžeme v těchto 
dnech o to víc připomínat: „Nač prospěje člověku, když získá celý svět, 
ale ztratí svou duši?“

Jan Kříž

Rozhovor 
s biskupem Pavlem Posádem 

Kněží Jan Bula a Václav Drbola působili na Vysočině. Z této oblasti pochází 
také Mons. Pavel Posád, pomocný biskup českobudějovický. Narodil se 
v obci Budkov, která se nachází 16 kilometrů od Babic, kde přibližně dva 
roky před tím došlo k babickým událostem. Absolvoval gymnázium v Mo-
ravských Budějovicích (stejně jako Jan Bula). Působil jako kaplan ve třech 
farnostech brněnské diecéze. Po svém dvouletém působení na Slovácku 
v Ratíškovicích mu byl odňat státní souhlas. Díky tomu, že tamější lidé pro-
jevili nesouhlas s takovým jednáním, mu byl souhlas vrácen. Byl ale poslán 
do pohraničí na Mikulovsko, kde působil sedm let. S našimi služebníky 
Božími má mnoho společného – nutnost konfrontovat se s režimem, 
který kladl jeho působení překážky, a fakt, že pochází ze stejného kraje. 
Proto jsme jej poprosili o rozhovor pro toto vydání bulletinu.

Mons. Pavel Posád byl 24. prosince 2003 papežem Janem Pavlem II. jme-
nován diecézním biskupem v Litoměřicích. Předtím působil jako spirituál 
v Arcibiskupském kněžském semináři v Olomouci. Papež Benedikt XVI. 
jej  26. ledna 2008 jmenoval světícím biskupem českobudějovickým. Při 
České biskupské konferenci je členem Rady pro charitu a Komise pro 
kněžstvo a předsedou Rady pro pastoraci mládeže.

Vážený otče biskupe Pavle, během svého působení kněžského a bis-
kupského jste byl celkem ve čtyřech diecézích – brněnské, olomouc-
ké, litoměřické a českobudějovické. Na těchto místech jste poznal 
jistě řadu osobností, které byly nuceny bránit víru a církev proti komu-
nistickému pronásledování. Mohl byste některé z nich uvést? A jaké 
místo mezi nimi zaujímají kněží Václav Drbola a Jan Bula?

V době komunistické totality v padesátých letech a dále byla celá 
řada vynikajících kněží, kteří byli režimem pronásledováni a často mno-

Boží království bude s konečnou platností nastoleno Kristovým 
křížem: „Bůh vládne z kříže“.

(KKC 550. Foto: Unsplash) 
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ho vytrpěli ať už vězněním nebo jiných způsobem útlaku. Není snadné 
je vyjmenovat, protože jich byly stovky a nechtěl bych někoho 
zapomenout.

Především to byli biskupové (např. můj předchůdce v Litoměřicích 
kardinál Trochta, biskupové Hlouch a Skoupý, kardinál Tomášek a další) 
a představení nejrůznějších řádů i řadoví kněží. Tady mi přichází na mysl 
veliká spousta kněží z našeho kraje, například P. Václav Razik, biskup 
skryté církve. Dále pak účastníci babických procesů, například mimo-
řádně statečný P. Josef Valerián, tehdy kaplan v Jaroměřicích nad Ro-
kytnou, a mnozí laici. Já jsem se také blíže znal už od dětství s tajně 
vysvěceným knězem a lékařem P. Ladislav Kubíčkem, který byl v závěru 
svého života zavražděn v Třebenicích na Litoměřicku. K uvedeným sa-
mozřejmě musíme přiřadit i P. Jana Bulu, P. Václava Drbolu, P. Františka 
Pařila a další účastníky babických monstrprocesů.

Čím konkrétně je pro vás kněz Václav Drbola a co vás zaujalo na Janu 
Bulovi?

Tady nemohu být úplně konkrétní, protože, když se proces odehrá-
val, ještě jsem nebyl na světě. Protože moje rodiště Budkov se nachází 
pár kilometrů od Babic, tak jsem už záhy o těchto událostech slyšel od 
dospělých. V roce 1968 jsem končil základní školu a nastoupil jsem na 
gymnázium do Moravských Budějovic a v tomto čase se tyto události 
„pootevřely“, ale nebyl zralý čas na větší publikaci tohoto případu. 
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Osoby účastné v tomto procesu jsem znal pouze z kusých vyprávění 
a nepřesně.

Ryzí kněžství – víra v Boha, která se nebojí obtíží – věrnost církvi. To 
jsou krásné drahokamy, které v životě obou kněží Bůh postupně vy-
brušoval. V čem mohou být podle vás konkrétně příkladem pro kněze, 
pro lidi žijící zasvěceným životem a pro ty, kteří se na některé z těchto 
povolání připravují?

Řekl bych, že už v položené otázce je vlastně odpověď. Každý 
z   nás, a ještě více mladí lidé, potřebuje pro svůj život zářné vzory 
a konkrétní příklady. Proto je nesmírně důležité, abychom se s těmito 
osobnostmi důkladně seznámili, abych tak řekl, se s nimi přímo setkali. 
A je potřebné, aby ti, kteří je přímo znali, vydali osobní svědectví. Jedině 
tak je možné, aby se s nimi ostatní mohli seznámit, A proto je také 
nesmírně důležité, že se církev snaží „postavit je na oltář“, abychom 
věděli, že svatost není věcí minulosti, naopak že je velmi aktuální.

A čím mohou oslovit mladou generaci anebo rodiny?

Když někdo září, pak oslovuje všechny. A je jedno, zda se jedná 
o kněze, řeholníky, nebo jinak zasvěcené osoby. Každý z nás sám jistě 
pozná, kde ho život těchto kandidátů svatořečení oslovuje. A možná, 
že budeme překvapeni, co se koho dotkne a čím bude ze života těchto 
relativně mladých lidí zasažen. Jsem přesvědčen, že zvláště mladou 
generaci mohou tito mučedníci oslovit, protože sami ještě byli mladí, 
a tak poznáme, že svatost není vyhrazena jen pro některé.

Vy sám jste prožíval určitou část života také na místech spojených 
s oběma služebníky Božími. Seznámil jste se již v této době s životními 
osudy obou kněží?

Na to jsem již částečně odpověděl. Mohu jenom přidat to, že v kaž-
dé etapě našeho života nás svědectví někoho jiného může nově oslo-
vit. Jinak jsem jejich příklad chápal v mládí a jinak mne jejich život a svě-
dectví oslovují dnes. Mohu také říct, že je i já stále více poznávám a stále 
více mne oslovují. To nadšení z jejich svědectví se neumenšuje s časem, 
naopak spíše roste.

Velkou bolestí poslední doby je pandemie virové choroby covid-19 
a  válka na Ukrajině. Co byste z odkazu Václava Drboly a Jana Buly 

Biskup Pavel Posád v Panamě v roce 2019
(Foto: Člověk a víra) 
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5

Osoby účastné v tomto procesu jsem znal pouze z kusých vyprávění 
a nepřesně.

Ryzí kněžství – víra v Boha, která se nebojí obtíží – věrnost církvi. To 
jsou krásné drahokamy, které v životě obou kněží Bůh postupně vy-
brušoval. V čem mohou být podle vás konkrétně příkladem pro kněze, 
pro lidi žijící zasvěceným životem a pro ty, kteří se na některé z těchto 
povolání připravují?

Řekl bych, že už v položené otázce je vlastně odpověď. Každý 
z   nás, a ještě více mladí lidé, potřebuje pro svůj život zářné vzory 
a konkrétní příklady. Proto je nesmírně důležité, abychom se s těmito 
osobnostmi důkladně seznámili, abych tak řekl, se s nimi přímo setkali. 
A je potřebné, aby ti, kteří je přímo znali, vydali osobní svědectví. Jedině 
tak je možné, aby se s nimi ostatní mohli seznámit, A proto je také 
nesmírně důležité, že se církev snaží „postavit je na oltář“, abychom 
věděli, že svatost není věcí minulosti, naopak že je velmi aktuální.

A čím mohou oslovit mladou generaci anebo rodiny?

Když někdo září, pak oslovuje všechny. A je jedno, zda se jedná 
o kněze, řeholníky, nebo jinak zasvěcené osoby. Každý z nás sám jistě 
pozná, kde ho život těchto kandidátů svatořečení oslovuje. A možná, 
že budeme překvapeni, co se koho dotkne a čím bude ze života těchto 
relativně mladých lidí zasažen. Jsem přesvědčen, že zvláště mladou 
generaci mohou tito mučedníci oslovit, protože sami ještě byli mladí, 
a tak poznáme, že svatost není vyhrazena jen pro některé.

Vy sám jste prožíval určitou část života také na místech spojených 
s oběma služebníky Božími. Seznámil jste se již v této době s životními 
osudy obou kněží?

Na to jsem již částečně odpověděl. Mohu jenom přidat to, že v kaž-
dé etapě našeho života nás svědectví někoho jiného může nově oslo-
vit. Jinak jsem jejich příklad chápal v mládí a jinak mne jejich život a svě-
dectví oslovují dnes. Mohu také říct, že je i já stále více poznávám a stále 
více mne oslovují. To nadšení z jejich svědectví se neumenšuje s časem, 
naopak spíše roste.

Velkou bolestí poslední doby je pandemie virové choroby covid-19 
a  válka na Ukrajině. Co byste z odkazu Václava Drboly a Jana Buly 

Biskup Pavel Posád v Panamě v roce 2019
(Foto: Člověk a víra) 



6

zejména vyzdvihl pro všechny ty, kteří v souvislosti se zmíněnými 
událostmi nějak strádají nebo trpí?

Obě události jsou velikou školou víry a života. Jistě nemají jenom 
negativní dopad na každého z nás, ale jsou i příležitostí zeptat se, co 
nám tím Bůh chce říct? Myslím, že u mnoha lidí bylo otřeseno myšlení, 
že jsme nesmrtelní. Každý den bylo možné se setkat až překvapivě se 
smrtí někoho blízkého. Musíme se zamýšlet, zda opravdu má náš život 
jenom jedno dějství, nebo nás čeká pokračování za branou smrti. A jaká 
budoucnost nás čeká? A tady je veliký odkaz „babických mučedníků“. 
Jak se modlíme v liturgii: „Nemilovali svůj život tak, že by se zalekli smr-
ti“. To je veliká výzva, abychom přehodnotili svůj vztah k životu a ke 
smrti. Antoine de Saint-Exupéry napsal: „Učinil jsem je vnímavými 
ke smrti. A nelituji toho. Neboť se tím stali vnímavými k životu.“ A o to 
přesně jde!

Děkuji za rozhovor a přeji mnoho Božího požehnání do vaší biskupské 
služby.

Rozhovor zpracoval Josef Janoušek

Úvod do teologie mučednictví

Teologie mučednictví

Právní nauka o mučednictví, která je stěžejní pro beatifikační proces 
služebníků Božích, vychází z teologie mučednictví. Tato teologie krásným 
způsobem v sobě propojuje různé aspekty naší víry s mučednictvím. V ně-
kolika následujících vydáních bulletinu se budeme této teologií podrob-
něji věnovat. Na úvod se zaměříme na původ slova, z kterého mučednictví 
vychází, a na jeho význam v křesťanství a v Písmu svatém. Na závěr toho-
to úvodu bude vysvětlen rozdíl mezi mučednictvím v teologickém a práv-
ním smyslu.

Mučedník (z řeckého μάρτυς – martys) je podle etymologického 
významu svědek. Setkáváme se s tímto pojmem v mnoha oblastech: 
historické, právní, etické, náboženské. První užívání tohoto slova se 
netýkalo přímo prolití krve, ale svědectví o pravdě. Martys totiž ozna-
čuje člověka, který viděl a znal pravdu z vlastní zkušenosti a mohl tuto 
pravdu dosvědčit – v právním prostředí i před soudci. Již od klasického 

7

starověku to bylo označení pro člověka, který svědčil o pravdě a hlásal 
přesvědčení, které bylo oporou jeho života. Do křesťanství vstoupil 
tento termín pod vlivem židovské teologie mučednictví a filozofické 
tradice. Martys v křesťanství v sobě spojoval dva prvky, kterými svědek 
vydával svědectví o poznání pravdy, která byla ostatním nedostupná. 
Těmito prvky jsou:

l svědectví činu – utrpení a smrt pro víru;

l svědectví slova – vyznání víry a učení Ježíše Krista.

Svědectví činu a slova potvrzují spolehlivost učení, které bylo mu-
čedníkem hlásáno. Vidíme tedy, že chování mučedníka může být důka-
zem pravdivosti jeho jednání a pro druhé se stává zdrojem poznání. 
Tímto se mučednictví stává hodnověrným stvrzení toho, v co mučed-
ník věřil. Tento důkaz byl pro křesťany mnohem důležitější než filozo-
fické důkazy, které podávaly různé filozofické směry. Původně však by-
ly za mučedníky označováni pouze apoštolové, tedy ti, kteří byli svědky 
života, učení a zejména smrti a zmrtvýchvstání Ježíše Krista. Postupně 
se změnilo užívání tohoto pojmu, takže v polovině 2. století se začali 
takto označovat i křesťané, kteří byli odsouzeni k smrti pro svoji víru, 
přestože nebyli očitými svědky Kristova života a smrti.

Nový zákon nám dává nový obraz mučedníka. Je to ten, 
kdo vydává svědectví o zemřelém a zmrtvýchvstalém Kristu, 

s nímž je spojen láskou.
(KKC 2473. Foto: Unsplash) 
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Již Starý zákon měl své mučedníky (srov. 2 Mak 6–7), ale v Novém 
zákoně nacházíme zúžený význam tohoto slova – mučednictví je „krví 
stvrzené svědectví člověka, který pro víru v Krista položil svůj život.“ 
Jestliže je Kristus pravým mučedníkem, z jeho slavné mučednické smrti 
se rodí církev. V ní dosahuje mučednictví nového významu – spoluprá-
ce na díle spásy. Tak vidíme, že s mučednictvím je spojen počátek šíře-
ní   církve v prvních staletích. Mučednictví prvního mučedníka svatého 
Štěpána provázelo obrácení svatého Pavla. Církev si proto vždy velmi 
cenila těch, kdo pro ni a pro Krista podstoupili mučednictví. Uznávala je 
jako znamení nejvyššího a hrdinského projevu Kristovy lásky v životě 
věřícího.

Omezí-li se pojednání na mučednictví v oblasti teologické a právní, 
lze konstatovat, že uznání mučednictví v každé z nich bude odlišné. 
Rozdíl dobře vystihl papež Benedikt XIV. († 1758), který rozeznával: 
mučednictví před Bohem (coram Deo) a mučednictví před církví (coram 
Ecclesia). Zatímco mučednictví před církví zahrnuje prvky, které jsou 
základem pro vyhlášení mučednictví v právním slova smyslu, mučed-
nictví před Bohem je mučednictvím v teologickém smyslu. Zahrnuje ob-
last vnitřní, nadpřirozenou tak, že se vztahuje na duši mučedníka a na 
Boha. Podstatné je, že nelze toto mučednictví před Bohem (pokud se 
nepřekrývá s mučednictvím před církví) právně prokázat.

Zpracoval Josef Janoušek
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Svědectví z Argentiny

V těžkostech byl vyslyšen

Do naší redakce se dostalo velmi zajímavé svědectví z Jižní Ameriky. Je od 
mladého Argentince, který se jmenuje Esteban Pacheco. Pochází z města 
Salta, narodil se v roce 1995 a s oběma služebníky Božími se seznámil poté, 
co přerušil svoji přípravu na vstup ke kapucínům. O Janu Bulovi a Václavu 
Drbolovi se dozvěděl v roce 2020 prostřednictvím kněze Maxmiliána, kte-
rý nedávno zemřel. Esteban zažíval duchovní krizi a uvažoval, že odejde 
z katolické církve. Na radu kněze Maxmiliána se začal modlit k Janu Bulovi 
a Václavu Drbolovi. Ve svých modlitbách byl vyslyšen. Níže přikládáme 
jeho vlastní svědectví a jeho pohled na oba služebníky Boží.

Dobrý den, drazí bratři v Kristu.

Jmenuji se Esteban [tj. Štěpán], žiji 
v Argentině, jsem zdravotník a pečuji o ne-
mocné. Mučedníky otce Jana Bulu a Václa-
va Drbolu jsem poznal v roce 2020 prostřed-
nictvím jednoho kněze, otce Maxmiliána, 
který byl mým duchovním vůdcem; tento 
kněz před pár měsíci zemřel a nyní jistě pře-
bývá v Boží slávě. Když jsem odešel z řehol-
ního společenství františkánů-kapucínů 
(bylo to před tím, než jsem měl vstoupit do 
noviciátu), doporučil mi tento kněz, abych 
se k nim modlil, když se postupně vytrácela 
moje víra, když jsem z osobních důvodů pře-
stával následovat Krista a žít v církvi a když 
jsem v následování našeho Pána klesal ja-
ko apoštol Petr. Tehdy mi doporučil, abych 
prosil o přímluvu tyto otce a modlil se k nim 
s důvěrou. Tak jsem to dělal – zpočátku bez 
hlubšího nasazení, nicméně po nějaké době 
byla tato má modlitba vyslyšena a já jsem 
začal přijímat určité milosti, které jsem v té 
době potřeboval.

Esteban Pacheco 
(Foto: archiv redakce) 
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